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Здоров'я як глобальний соціокультурний феномен, провідна цінність 

світового співтовариства передбачає необхідність системної, комплексної 

діяльності з його покращення, основу якої складає формування відповідального 

ставлення до здоров'я, яке є одним із стратегічних завдань нашої держави.  

З огляду на сказане, актуальність теми дослідження Крупник Зоряни 

Іорівни не викликає жодного сумніву. Тим не менше, автор приділяє належну 

увагу виокремленню причин, що роблять проблему формування 

відповідального ставлення до здоров'я вихованців центрів соціально-

психологічної реабілітації особливо актуальною, зміст яких логічно 

доповнений висвітленням низки суперечностей, що потребують розв’язання на 

рівні теоретичних пошуків та методично обґрунтованих пропозицій практики. 

Ми засвідчуємо коректність визначення мети, об’єкта і предмета 

дослідження. Погоджуємось із формулюванням завдань дослідження. Таким 

чином, аналіз основних позицій дисертаційного дослідження дає змогу скласти 

загальне позитивне уявлення про науковий апарат роботи, її теоретичні засади 

та визначає наукову цінність і логіку зазначеної праці, що представляє собою 

повний дослідницький цикл. 

Логічно побудованою та достатньо обґрунтованою є структура 

дисертації, яка представлена вступом, двома розділами, висновками, списком 

використаних джерел і додатками. Привертає увагу те, що зміст кожного 

розділу чітко підпорядкований меті і завданням дослідження.    

Для досягнення мети автором опрацьовано низку наукових праць зарубіжних і 

вітчизняних дослідників, досліджено відповідний понятійно-категоріальний апарат, 



проведено аналіз положень чинної нормативно-правової бази у сфері досліджень з даної 

проблематики.  

  Оцінюючи дисертаційне дослідження за параметром новизни, слід зазначити, що 

вона є очевидною і вбачається у тому, що вперше визначено вперше обґрунтовано 

соціально-педагогічні умови формування відповідального ставлення до здоров’я у 

вихованців центрів соціально-психологічної реабілітації: (підготовка педагогічних 

працівників центрів до формування у вихованців відповідального ставлення до здоров’я; 

впровадження комплексної програми «Мій вибір – відповідальне ставлення до здоров’я»; 

застосування інноваційного змісту, форм і методів з профілактики негативного впливу 

соціального середовища); розроблено структурно-функціональну модель формування 

відповідального ставлення до здоров’я у вихованців центрів соціально-психологічної 

реабілітації, що охоплює: мету, завдання, підходи, принципи, функції, суб’єктів соціально-

педагогічної діяльності, діагностичний інструментарій, соціально-педагогічні умови, 

форми, методи та результат.  

Глибоко і ґрунтовно Зоряна Ігорівна підійшла до визначення поняття «формування 

відповідального ставлення до здоров’я у вихованців центрів соціально-психологічної 

реабілітації» як комплексу заходів соціально-педагогічного, психологічного, правового 

впливу, спрямованих на розуміння ними сутності і змісту здоров’я у суспільному житті, 

оволодіння уміннями оздоровчої діяльності, що сприяють позитивній соціалізації та 

мотивації на здоровий спосіб життя, мінімізації негативного впливу соціуму, забезпеченню 

соціально-психологічної реабілітації та здійсненню соціального захисту, позитивного 

сприйняття життя. 

Безсумнівним науковим доробком дослідника є розроблення і впровадження 

методики педагогічного діагностування. На основі визначених рівнів (достатній – 

соціально-необхідний, середній – соціально-індиферентний, низький – соціально-

неприйнятний) вивчався стан сформованості  відповідального ставлення до здоров'я 

вихованців центрів соціально-психологічної реабілітації.  Зведені дані одержаних 

результатів охоплюють такі критерії: когнітивний – знання про норми і цінності здоров’я, 

розуміння сутності і змісту відповідального ставлення до здоров’я у суспільному житті, 

усвідомлення своєї відповідальності за власне здоров’я; мотиваційно-ціннісний – інтерес до 

проблем здоров’я, місце здоров’я в ієрархії життєвих цінностей, мотивація на реалізацію 



норм відповідального ставлення до здоров’я, негативне ставлення до шкідливих звичок; 

діяльнісно-поведінковий – дотримання відповідальної, просоціальної поведінки у різних 

видах діяльності; володіння навичками оздоровчої діяльності, реалізація відповідального 

ставлення до здоров’я у суб’єкт-суб’єктних взаєминах). Статистичні дані переконливо 

доводять, що показники контрольних та експериментальних груп на констатувальному 

етапі експерименту приблизно однакові.  

Результати дослідно – експериментальної роботи, у процесі якої упроваджувалася  

оригінальна структурно – функціональна модель формування відповідального ставлення до 

здоров'я вихованців ЦСПР підтвердили доцільність розроблених соціально – педагогічних 

умов. Заслуговує позитивної оцінки розроблення соціально-педагогічної умови 

―Застосування інноваційного змісту, форм і методів з профілактики негативного впливу 

соціального середовища‖, де вперше представлено ефективні інноваційні форми роботи з 

використання давніх українських національних культурних традицій, якою є ―хортинг‖ - 

національний вид спорту, що забезпечує комплексний вплив на фізичний, психічний, 

соціальний і духовний розвиток особистості, сприяє формуванню здорового способу 

життя, навичок відповідальної, просоціальної поведінки вихованців ЦСПР, нівелює вплив 

на них негативних факторів соціального оточення, формує позитивне бачення життя.  

  Заслуговує на особливе схвалення практичне значення одержаних результатів 

дослідження, яке полягає в розробці й упровадженні у соціально-педагогічну діяльність 

центрів соціально-психологічної реабілітації діагностичних методик для виявлення рівнів 

сформованості відповідального ставлення до здоров’я; комплексної програми «Мій вибір – 

відповідальне ставлення до здоров’я» та її методичного забезпечення; практико-

орієнтованих семінарів-тренінгів «Сучасні психолого-педагогічні технології з формування 

ціннісного ставлення до здоров’я вихованців» та тренінгу з елементами командно-проектної 

роботи «Вихованець центру соціально-психологічної реабілітації: соціально-психологічний 

портрет».  

Результати дослідження пройшли широку апробацію шляхом оприлюднення їх на 

міжнародних і всеукраїнських конференціях, достатня кількість публікацій — 18. 

Автореферат відповідає змістові дисертації й розкриває основні її положення.  

Матеріали, результати та висновки дослідження можуть бути використані центрами 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, неурядовими організаціями для планування й 



організації роботи щодо формування відповідального ставлення до здоров’я у дітей; при 

підготовці навчально-методичних посібників, методичних рекомендацій із соціальної 

роботи; під час викладання у вищих навчальних закладах курсів «Соціальна педагогіка», 

«Методика роботи соціального працівника», «Соціальна робота з дітьми та молоддю»; у 

системі навчальних закладах різних рівнів акредитації, а також у системі підвищення 

кваліфікації фахівців соціальної сфери.  

Заслуговує на особливе схвалення  систематизовані автором матеріали додатків: 

діагностичні методики, розробки спортивних патріотично-виховних свят на засадах 

хортингу, комплексна програма «Мій вибір – відповідальне ставлення до здоров’я», 

тренінгові заняття, індивідуальна карта вихованця, проективні методики для визначення: 

фізичного, психічного стану вихованців; стосунків з батьками, учителями, однолітками; 

виявлення проблем, пов’язаних з проявами агресивної поведінки; позитивної мотивації на 

здоровий спосіб життя, ознаками вживання психоактивних речовин; загального бачення 

дитини як особистості («Дерево», «Моя сім’я», «Неіснуюча тварина», «Дім», «Моє 

майбутнє»). 

Вірогідність і наукова обґрунтованість висновків дисертації 

забезпечується чіткими теоретико-методологічними позиціями автора, 

використанням широкої джерельної бази, опорою на принципи об’єктивності й 

історизму, комплексним застосуванням методів, адекватних завданням 

дослідження, багаторічною апробацією основних концептуальних положень 

дослідження.  

Поряд з позитивною оцінкою дисертаційної роботи вважаємо за потрібне 

висловити деякі зауваження та побажання. 

1. У дисертаційній роботі не знайшло належного обґрунтування 

розкриття питання щодо регіональних особливостей формування 

відповідального ставлення до здоров'я вихованців центрів соціально-

психологічної реабілітації. 

2. Автор дисертації пропонує досить широкий масив діагностичних 

методик, у тому числі і авторських. Однак, зміст дисертації значно збагатився 

б, якби дослідниця представила діагностичний інструментарій більш 

конкретно, в залежності від показників охарактеризованих критеріїв.  



3. На наше переконання доцільно було б підсилити статистичні дані про  

центри соціально-психологічної реабілітації, особливості гендерних 

відмінностей дітей, стосунки дітей і батьків. 

4. У параграфі 3.4. добре відображена статистично-математична обробка 

результатів педагогічного експерименту на основі t-критерію Стьюдента. 

Однак, бажано було б показати ширше загальні результати дослідно-

експериментальної роботи за критеріями та показниками. 

5. Заслуговують на особливе схвалення систематизовані, цікаві додатки, 

де представлені результати експериментального дослідження. Варто було б (як 

побажання) за змістом додатків розробити методичні рекомендації або 

практико-орієнтований посібник для співробітників центрів соціально-

психологічної реабілітації. 

6. На нашу думку, доцільно було б зменшити кількість використаних 

літературних джерел у списку бібліографії. 

7.  Дисертаційна робота не позбавлена стилістичних огріхів, не всі 

посилання на список використаних джерел оформлені за вимогами МОН 

України.  

Однак висловлені зауваження і побажання не впливають на загальну 

позитивну оцінку роботи Зоряни Ігорівни.  

 Аналіз дисертаційного дослідження на тему ―Формування 

відповідального ставлення до здоров'я у вихованців центрів соціально-

психологічної реабілітації‖ дає підстави для загального висновку про те, що за 

актуальністю, змістом, обсягом, новизною, теоретичним та практичним 

значенням основних результатів є завершеним самостійним дослідженням, що 

відповідає вимогам щодо дисертаційних робіт, поданих на здобуття наукового 

ступеня кандидата педагогічних наук, зокрема пунктам 9 -13, 15 «Порядку 

присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого 

наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 24.07.2014 р. № 567.  



Зоряна Ігорівна Крупник заслуговує на присудження їй наукового 

ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.05 – соціальна 

педагогіка. 

 
 


